

PROTOKÓŁ NR 24 /2016
XXIV nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Perzów
z dnia 28 listopada 2016r.

Sesja odbyła się w sali nr 5 w Gminnym Ośrodku Kultury w Perzowie, rozpoczęła się o godz. 15:05 i trwała do godz. 16:05

1. Otwarcie Sesji.

Otwarcia Sesji, zgodnie z przepisami ustawy o samorządzie gminnym, o godz. 15:05 dokonała Przewodnicząca Rady Gminy Perzów Renata Włodarczyk. Powitała radnych, sołtysów (lista obecności stanowi załącznik do protokołu), Wójta Gminy, pracowników Urzędu Gminy (lista obecności pracowników urzędu biorących udział w XXIV nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy stanowi załącznik do protokołu) oraz media. Stwierdziła obecność 12 radnych, co stanowi quorum niezbędne do podejmowania prawomocnych uchwał. Lista obecności radnych stanowi załącznik do protokołu. Przewodnicząca Rady Gminy poinformowała, że sesja została zwołana na wniosek wójta, po czym odczytała porządek obrad Sesji:

1. Otwarcie sesji.
2. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
3. Interpelacje i zapytania.
4. Sprawozdanie z działalności Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym.
5. Sprawozdanie z działalności Przewodniczącej Rady Gminy.
6. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Rocznej Programu Współpracy Gminy Perzów z Organizacjami Pozarządowymi na rok 2017.
7. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Perzów na lata 2016-2024.
8. Wolne głosy i wnioski.
9. Zakończenie XXIV nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Perzów.

Przewodnicząca Rady – zapytała czy radni chcą zgłosić propozycje zmian do proponowanego porządku obrad? Nie zgłoszono propozycji. Następnie Przewodnicząca Rady skierowała to samo pytanie do Wójta Gminy. Wójt nie wniosła o zmianę do porządku obrad. W związku z powyższym Przewodnicząca przeszła do kolejnego punktu obrad.

2. Przyjęcie protokołu z poprzedniej Sesji.

Przewodnicząca Rady Gminy zaproponowała przyjęcie protokołu z XXIII Sesji Rady Gminy Perzów bez odczytania, stwierdzając, iż protokół został wyłożony do wglądu przed Sesją, a poza tym była możliwość zapoznania się z nim w biurze Rady. Przewodnicząca Rady zapytała Radnych czy chcą wnieść zmiany do protokołu. Radni nie zgłosili zmian do protokołu. Przewodnicząca przeprowadziła głosowanie za przyjęciem protokołu z XXIII bez odczytania.

W głosowaniu wzięło udział 12 radnych. 11 radnych głosowało za przyjęciem protokołu z XXIII Sesji bez odczytania, 1 radny wstrzymał się od głosu. Protokół z XXIII sesji został przyjęty.

3. Interpelacje i zapytania.

Przewodnicząca przeszła do kolejnego punktu obrad pytając Radnych czy ktoś z Państwa Radnych chciałby złożyć interpelację do Pani Wójta?

Pytań i interpelacji nie zgłoszono wobec czego Przewodnicząca przeszła do następnego punktu obrad.

4. Sprawozdanie z działalności Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym.

Wójt – przedstawiła radnym treść sprawozdania, które stanowi załącznik do protokołu. Wójt poinformowała, że Gmina Perzów zajęła 63 miejsce w Rankingu Zrównoważonego Rozwoju Jednostek Samorządu Terytorialnego 2016, w kategorii gmin wiejskich. Po wystąpieniu Wójt Przewodnicząca spytała, kto z Pań, Panów Radnych ma pytanie odnośnie przedstawionego sprawozdania?

Radni nie zgłosili pytań. Przewodnicząca przeszła do następnego punktu obrad.

5. Sprawozdanie z działalności Przewodniczącej Rady Gminy

Przewodnicząca poinformowała, że ze względu na krótki odstęp czasu pomiędzy sesjami dnia 23 listopada 2016r. wzięła udział jedynie w obchodach jubileuszy pożycia małżeńskiego „Złotych i Diamentowych Godów” w Urzędzie Stanu Cywilnego w Perzowie.

Po przedstawieniu sprawozdania spytała, czy ktoś ma pytania odnośnie przedstawionego sprawozdania? Radni nie zgłosili pytań.

Ad. 6. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Roczno Programu Współpracy Gminy Perzów z Organizacjami Pozarządowymi na rok 2017.

Przewodnicząca Rady Gminy – stwierdziła obecność na sali 12 radnych, a tym samym zdolność uchwałodawczą, po czym oddała głos pracownicy urzędu gminy.

Pani Agnieszka Smolarek (insp. ds. zamówień publicznych) poinformowała, że program współpracy jest dokumentem programowym określającym zasady polityki realizowanej przez organ administracji publicznej wobec sektora pozarządowego. W samorządach przyjmowany jest uchwałą organu stanowiącego, to jest u nas rady gminy. To podstawowy dokument programowy, który określa współpracę organu administracyjnego z działającymi na terenie gminy organizacjami pozarządowymi. Przepisy wymagają przeprowadzenia konsultacji w sprawie projektu, poinformowała, że w gminie zostały przeprowadzone konsultacje w sprawie projektu „Rocznego Programu Współpracy Gminy Perzów z organizacjami pozarządowymi na 2017 rok”, nikt nie zgłosił uwag. Sfera zadań publicznych została określona w art. 4 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, artykuł określa 33 strefy działania. Dodała, że Gmina Perzów ogranicza się do działających na terenie gminy organizacji, działających w sferach: wspierania i upowszechniania kultury fizycznej i sportu, wypoczynku dzieci i młodzieży, działalności wspomagającej rozwój społeczności lokalnych, kultury, sztuki. Poinformowała, że w projekcie budżetu na 2017 r. zostały zabezpieczone środki w niezmienionej wysokości w stosunku do 2016r. tj. 50 tys. zł na kulturę fizyczną, pozostałe 10 tys. zł. na pozostałe działania. Dodała, że jeśli chodzi o realizację zadań organizacje zostały zobowiązane do złożenia sprawozdań częściowych.

Na prośbę Radnego Daniela Dyli *Pani Agnieszka Smolarek (insp. ds. zamówień publicznych)* odczytała art. 4 wspomnianej ustawy i wyjaśniła, że pisać program bierze się pod uwagę tę sferę zadań publicznych, w której działają organizacje na terenie gminy. Programu ustalany jest na jeden rok, aby w sytuacji kiedy pojawiają się nowe sfery działań na terenie gminy móc je wprowadzić do programu.

Radny Roman Kula spytał czy roczny program współpracy jest w jakiś sposób konsultowany z organizacjami?

Pani Agnieszka Smolarek (insp. ds. zamówień publicznych) odpowiedziała, że konsultacje zostały przeprowadzone na podstawie zarządzanie wójta, opublikowanego na BIP, zgodnie z ustawą. Nie było uwag.

Radny Roman Kula zaproponował, aby działające organizacje informować bezpośrednio o konsultacjach, aby nie były zdziwione, że na jakieś działania nie mogą dostać środków. Organizacji jest mało.

Pani Agnieszka Smolarek (insp. ds. zamówień publicznych) powiedziała, że na zgłaszanie uwag organizacje mają jakiś okres czasu, a konsultacje są upubliczniane.

Wójt dodała, że kontakt z organizacjami jest na bieżąco i drogą nieoficjalną są informowani.

Radny Roman Kula stwierdził, że wiedzą tylko ci, którzy aktualnie korzystają z dofinansowania, a pozostali są nieświadomi, tak jak np. osp.

Przewodnicząca podsumowała, że jest prośba na przyszłość, aby powiadamiać organizacje działające na terenie gminy powiadamiać o przeprowadzanych konsultacjach.

Następnie spytała czy są jeszcze pytania do projektu? Radni nie zgłosili pytań wobec czego *Przewodnicząca* odczytała projekt uchwały w sprawie uchwalenia Rocznej Programu Współpracy Gminy Perzów z Organizacjami Pozarządowymi na rok 2017. Po odczytaniu projektu *Przewodnicząca* zarządziła głosowanie poprzez podniesienie ręki. *Nastąpiło przeliczenie głosów.*

„za” przyjęciem uchwały głosowało –12 radnych

„przeciw” – 0

„wstrzymało się” – 0 radny.

Uchwała Nr XXIV/112/2016 Rady Gminy Perzów z dnia 28 listopada 2016 r. w sprawie uchwalenia Rocznej Programu Współpracy Gminy Perzów z Organizacjami Pozarządowymi na 2017 rok została podjęta.

Ad. 7. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Perzów na lata 2016-2024.

Przewodnicząca oddała głos informatykowi urzędu gminy.

Pan Wojciech Urbański (informatyk w urzędzie gminy) wyjaśnił przyczyny wprowadzanych zmian do załącznika 2 wieloletniej prognozy finansowej, które są związane z przystąpieniem do projektu pn. „E-samorząd narzędziem partycypacji społecznej i rozwoju usług publicznych w Wielkopolsce”. Zmiana jest spowodowana zwiększeniem kwoty wkładu własnego do projektu w wyniku zwiększenia kwoty możliwego dofinansowania. Całość wniosku dla gminy wynosi ok 260 tys. zł. Zwiększono na rok 2017 r. środki na wyposażenie urzędu. W 2018 r. środki zostaną przeznaczone na zakup usług informatycznych do kontaktu z mieszkańcami. Projekt realizowany jest we współpracy z innymi gminami.

Przewodnicząca spytała czy są pytania do projektu uchwały?

Pani Maria Poślod (Skarbnik Gminy) poinformowała, że w §1 projektu uchwały powstała omyłka polegająca na podaniu złej daty ostatniej zmiany uchwały, prawidłowa data to 18 października. Radni przyjęli poprawkę.

Więcej pytań nie zgłoszono wobec czego *Przewodnicząca* odczytała projekt uchwały sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Perzów na lata 2016-2024, po czym radni przystąpili do głosowania.

Nastąpiło przeliczenie głosów.

„za” przyjęciem uchwały głosowało –11 radnych

„przeciw” – 0

„wstrzymało się” – 1 radny.

Uchwała Nr XXIV/113/2016 Rady Gminy Perzów z dnia 28 listopada 2016 r. w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Perzów na lata 2016 – 2024 została podjęta.

12. Wolne głosy i wnioski

Radny Roman Kula spytał dlaczego sesja jest sesją nadzwyczajną?

Przewodnicząca odpowiedziała, że została zwołana na wniosek wójta w krótszym terminie.

Pan Wojciech Urbański (informatyk w urzędzie gminy) dodał, że pracuje nad budżetem wniosek „E-samorząd narzędziem partycypacji społecznej i rozwoju usług publicznych w Wielkopolsce” i powstała możliwość zwiększenia środków, o które możemy aplikować, dlatego poprosił o zmianę wieloletniej prognozy finansowej, która jest wymaganym załącznikiem. Wniosek musi zostać złożony do dnia 30 listopada dlatego termin był tak pilny. *Wójt* wracając do tematu przywrócenia oświetlenia ulicznego w godzinach nocnych w Trębaczowie poinformowała, że sprawdzono koszty.

Pan Jan Tyc (Z-ca Skarbnika) powiedział, że w Spółce Oświetlenie Uliczne i Drogowe dowiedział się, że w Trębaczowie jest 80 lamp starego typu rtęciowego, co po przeliczeniu daje ok. 25 tys. zł rocznie kosztów energii plus dodatkowe zużycie i inne koszty pochodne.

Radna Aldona Lorek podsumowała, że 3 godziny świecenia dają koszt 25 tys. zł?

Pani Maria Poślod (Skarbnik Gminy) potwierdziła, dodając, że jest to kwota netto kosztów zużycia energii, do tego dochodzą inne koszty typu naprawy.

Radna Aldona Lorek spytała, czy w budżecie znajdują się takie środki?

Wójt odpowiedziała zgodnie z propozycją zgłoszoną podczas posiedzenia wspólnego komisji rady, że jedynie z funduszu sołeckiego wioski.

Radna Aldona Lorek stwierdziła, że wioska ma już podzielony fundusz sołecki na 2017 r.

Wójt zauważyła, że fundusz sołecki można zmienić, jeśli wioska będzie chciała przywrócić oświetlenie w nocy. Natomiast nie może zrobić tak, że włączy oświetlenie tylko w jednej wiosce.

Radna Aldona Lorek spytała, czy wypowiedzi, które usłyszano na posiedzeniu wspólnym komisji to były wypowiedzi radnych czy głosy mieszkańców? Poinformowała, że rozmawiała z mieszkańcami prawie każdej miejscowości i wszyscy prosili o włączenie oświetlenia. Byli zaskoczeni głosami radnych.

Wójt stwierdziła, że w takim razie mieszkańcy muszą zrezygnować z funduszu sołeckiego, to będzie kwota ok 200 tys. zł., która powinna wystarczyć na przywrócenie oświetlenia w godzinach nocnych w całej gminie.

Przewodnicząca Rady stwierdziła, że rada jest po to aby decydować, a nie sugerować się wypowiedziami pojedynczych osób. Dodała, że osobiście nigdy nie dostała żadnej skargi na brak oświetlenia w nocy.

Radny Bogdan Wieczorek zauważył, że jak komuś gaśnie lampa przy posesji to zaraz zgłasza awarię. Podkreślił, że to nie jest oświetlenie podwórzy tylko uliczne. Stwierdził, że jeśli mieszkańcy mieliby świecić na podwórku całą noc na własny koszt to by tego nie robili. Uważa, że w gminie, nie będzie inwestycji bo „pieniądze zje energia”

Pani Anna Kosińska (Sołtys wsi Słupia pod Bralinem) uważa, że szkoda pieniędzy na oświetlenie w nocy, ponieważ dla złodziei nie ma znaczenia czy jest dzień czy noc. Ponadto Gmina Perzów nie jest jedyną, która wyłącza oświetlenie w nocy.

Radna Aldona Lorek stwierdziła, że radni i sołtysi nie rozmawiają z mieszkańcami, ona rozmawiała z mieszkańcami prawie każdej miejscowości.

Przewodnicząca Rady stwierdziła, że radna przesadza.

Radna Aldona Lorek kontynuując mówiła, że radni i sołtysi nie rozmawiają z dojeżdżającymi do pracy, z młodzieżą wracającą w godzinach nocnych do domu, z ludźmi, w których sąsiedztwie mieszka po 20-30 obcokrajowców. Stwierdziła, że radni są przedstawicielami osób, o których mówi, poprosiła aby rozmawiali z nimi, wczuli się w ich potrzeby. Dodała, że nie wszyscy mogą sobie pozwolić na dodatkowe oświetlenie. Podsumowała, że radni są radnymi przez całą kadencję nie tylko przed wyborami.

Przewodnicząca Rady stwierdziła, że to co mówi radna jest krzywdzące. Dodała, że pracownicy urzędu wychodzą do ludzi i jeśli ktoś ma problem to zgłaszają. Pani Sekretarz nie przejdzie obojętnie. Spytała na jakiej podstawie radna stwierdziła, że radni nie rozmawiają z mieszkańcami? Sama nie jest w stanie również porozmawiać z każdym z mieszkańców.

Radna Aldona Lorek poprosiła, żeby nie zasłaniać się Panią Sekretarz, bo wie, że ona wszystko załatwi, mówi o radnych, którzy wypowiadają się w imieniu mieszkańców, a nie znają ich zdania.

Radna Ewa Tyma stwierdziła, że jest urażona, ponieważ konsultuje różne sprawy z mieszkańcami i Panią Sołtys, która ma z nimi bliski kontakt. Proponuje zrobić zebranie z mieszkańcami żeby radna Lorek mogła z nimi przedyskutować sprawę. Dodała, że sama kiedyś wnioskowała o przywrócenie oświetlenia jednak wniosek został odrzucony i po przemyśleniach jest za monitoringiem.

Radny Bogdan Wieczorek zaproponował aby mieszkańcy każdej wsi, która będzie chciała przywrócenia oświetlenia zdecydowali na zebraniu czy chcą oświetlenie i wówczas fundusz sołecki niech przeznaczą na ten cel.

Radna Aldona Lorek ponownie zauważyła, że fundusz sołecki został podzielony co do ostatniej złotówki, uważa, że organizacje działające na wsiach z tego czerpią korzyści. Powtórzyła pytanie czy w budżecie znajdują się środki na ten cel?

Wójt odpowiedziała, że musiałaby znaleźć środki dla całej gminy, więc albo 200 tys. przeznaczone na drogi lub fundusz sołecki. Musiano by zrezygnować z budowy chodnika w Trębaczowie.

Radny Marek Ostrowski zauważył, że dobrą praktyką było, że jeśli ktoś proponuje pieniądze na jakiś cel to musi wskazać skąd je zabrać. Dodał, że podoba mu się propozycja Radnego Wieczorka. Spytał czy już wiadomo, czy wzrosła przestępczość od czasu rozpoczęcia wyłączania światła w nocy?

Pani Danuta Gosek (Sołtys Zbyszyny) stwierdziła, że w związku z powyższym prosi o zrobienie zebrania wiejskich, aby mieszkańcy mogli się wypowiedzieć.

Radny Daniel Dyla stwierdził, że oświetlenie uliczne jest zadaniem własnym gminy, spytał dlaczego skoro teraz chcemy pytać mieszkańców o zdanie, nie pytano mieszkańców przy wyłączaniu oświetlenia. Jeśli czujemy się zagrożeni proponuje skierować pytanie do policji, czy w okresie od kiedy zostało wprowadzone wyłączanie światła w godzinach nocnych nastąpił wzrost przestępstw w tych godzinach, czy to ma wpływa na to.

Wójt zadeklarowała, że może zrobić zebranie wiejskie w Trębaczowie, aby umożliwić mieszkańcom wypowiedzenie się. Radni zaproponowali, aby zebrania zorganizować w każdej wsi. Wójt przystała na tę propozycję ustalając, że zebrania zwoła najwcześniej w styczniu.

Radny Bogdan Wieczorek podkreślił, że mówił aby wymienić oprawy na energooszczędne, wskazał różnice w poborze energii.

Radna Alodana Lorek stwierdziła, że już kilka lat jest wyłączane światło, a w Trębaczowie nie wymieniono ani jednej lampy na energooszczędne.

Wójt wyjaśniła, że w 2016 r. wymieniono lampy w Miechowie, natomiast w projekcie budżetu na 2017 r. przewidziała 40 tys. zł na oświetlenie uliczne, Spółka Oświetlenie uliczne i Drogowe dołoży tę samą kwotę, więc będzie 80 tys. zł na wymianę opraw w Trębaczowie i Domasławie. Dodała, że inne gminy również wyłączają lampy w porach nocnych, kierując się również dbaniem o ekologię.

Radna Alodana Lorek poprosiła, by nie tłumaczyć się tym, że kilka lamp w Gminie Perzów wpłynie na globalne ocieplenie.

Następnie Przewodnicząca oddała głos Sekretarz Gminy.

Pani Weronika Urbańska (Sekretarz Gminy, Z-ca Wójta) poinformowała, że dostała odpowiedź na pismo od „Kolei” w sprawie wizji w terenie, którego treść odczytała. Kolej zwołuje wizję na 9 grudnia o godz. 10:00 na przejeździe kolejowym w Kozie Wielkiej.

Dodała, że jeden z mieszkańców miał wyciąć drzewa wzdłuż linii kolejowej na swojej posesji dostał pozytywną decyzję.

Radny Grzegorz Sobieraj stwierdził, że jeśli drzewa zostaną usunięte to będzie lepsza widoczność.

Radny Grzegorz Sobczyk spytał ile było wypadków na przejeździe w Kozie Wielkiej kiedy pociąg kursował? I jaka była wtedy widoczność?

Przewodnicząca Rady zauważyła, że wówczas na przejeździe była sygnalizacja świetlna.

Radny Marek Ostrowski spytał, czy wyjaśniła się sprawa przejazdów do likwidacji?

Pani Weronika Urbańska (Sekretarz Gminy, Z-ca Wójta) odpowiedziała, że przejazdy, o których mówił radny leżą na terenie gminy Bralin więc nie wie, natomiast w Kozie Wielkiej jest również taka sytuacja i pewien rolnik, żeby mógł jeździć na pole musi sam zabezpieczyć przejazd.

Przewodnicząca spytała czy są jeszcze jakieś pytania?

Radna Aldona Lorek poruszyła temat wyrzucania odpadów typu zużyte baterie, żarówki, czy leki. Wie, że kosze na baterie były w sklepach, żarówki można oddać do sklepu elektrycznego, natomiast czy gmina nie mogłaby postawić kontenera czy koszy na tego typu odpady?

Wójt poinformowała, że zakupiono specjalne kosze na leki, które są w urzędzie gminy i w aptece.

Radny Roman Kula spytał czy w szkole również?

Wójt odpowiedziała, że w szkole nie może być na leki.

Przewodnicząca wtrąciła, że pojemnik na leki znajduje się również w ośrodku zdrowia.

Radna Aldona Lorek spytała, czy w ośrodku w Trębaczowie również? Uważa, że tam nie ma.

Pani Weronika Urbańska (Sekretarz Gminy, Z-ca Wójta) zadeklarowała, że zrobi rozeznanie czy można postawić kosz na leki również w ośrodku zdrowia z Trębaczowie.

Wójt stwierdziła, że w szkołach są kosze na baterie.

Radny Bogdan Wieczorek stwierdził, że apteka sprzedając leki powinna mieć swój kosz na leki.

Pani Maria Poślod (Skarbnik Gminy) poinformowała, że w aptece był ale za mały.

Wójt dodała, że gmina ma również obowiązek zakupić pewne rzeczy, co wynika z gospodarki odpadami.

Więcej pytań nie zgłoszono.

Na koniec Wójt zaprosiła na drzwi otwarte przedszkola i żłobka w Perzowie, dnia 10 grudnia oraz poinformowała o planowanych terminach posiedzenia komisji i sesji.

16. Zakończenie XXIV nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Perzów

Z uwagi na wyczerpanie porządku obrad o godz. 16:05 Przewodnicząca Rady podziękowała za udział w posiedzeniu i zamknęła obrady XXIV nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Perzów.

Protokół spisała

Najdek
Wioleta Najdek

PRZEWODNICZĄCA
RADY GMINY PERZÓW
Włodarczyk
Rozalia Włodarczyk